

# 从汶川到芦山,这个文弱的洛阳女子一直在震区忙碌着;从当初单枪匹马到现在组织救援,她完成美丽变身—— 五年坚守路 明珠放光华

核心提示

□记者 李砾瑾/文 记者 张晓理 见习记者 张斌/图

5月3日,在芦山县宝盛乡玉溪村一个潮湿简陋的帐篷里,来自洛阳的31岁女子董明珠正在和孩子们做游戏,她灿烂的笑容和孩子们的天真烂漫交织在一起,无法不让人动容。

从最初的一个满腔热血、单枪匹马跑到灾区的洛阳女子,到如今成为独当一面能够组织全国公益团队的社会工作者,她如何能孤身在灾区坚守5年?5年里,她都经历了什么,发生了哪些变化?

## 3 她的爱心,带动了身边的人

在董明珠所在的志愿者营地里,挂着不少横幅,上面写着来自全国各地多家志愿者团体的名字。

正在帐篷里忙碌的刘倩,今年还不到20岁,但已经跟着董明珠几年了。当时,她还是安县桑枣镇受灾居民,看到董明珠这些年来为灾区所做的一切,她也加入到志愿者队伍中,和董明珠一起去了云南等灾区。

“其实很多志愿者到灾区还有一个误区。”董明珠说,大多数人喜欢去救灾第一线,认为这样可以最直接地帮助灾民,但救援是一项很专业的技术,所以部队、武警和消防队员等往往承

担了这些危险任务。

到灾区不一定要冲到第一线,灾区需要各种各样的人手。刘倩现在是营地的后勤“主管”,每天照顾着60多名志愿者的吃喝,她认为自己也是做贡献,干得也很快乐。

所以,在现在的志愿者营地里,每当董明珠遇到新来报到的志愿者,不会立刻分派其出去干活,而是通过培训,根据各人所长来安排工作。

“我们每天至少要开一次会,总结当天的工作,安排第二天的工作。”董明珠说,每名志愿者出去工作前都要登记,这样既是为了安全考虑,也能避免人员浪费。

## 4 谁说她不想家,可她更放不下那些需要帮助的人

从事多年志愿工作的董明珠认为,不管是去灾区,还是去贫困地区做志愿者,都应该是播撒爱心,而不是摆出施舍的姿态。例如在和灾区孩子交流时,最好不要直接分发物资,这样也许会让孩子们觉得“因为我是灾民,我就要得到这些东西”。志愿者不妨和孩子们做一些互动游戏,或者让孩子们干一些力所能及的活儿,比如捡垃圾等,让孩子们意识到有劳才有得的道理。

“分发物资时志愿者也要格外注意。”董明珠说,她遇到过不少“急切”的志愿者,遇到困难的群众会许下一些承诺,可一旦兑现不了,就会引发矛盾。

作为家乡的媒体,我们也询问了董明珠的朋友们最关心的问题:到底是什么让她独自坚守在这里,做着不会为她带来经济效益的工作?

“不想家是不可能的。”

董明珠说,父母最放心不下的,就是她这个常年在外的女儿。有时候她过年回到洛阳,和同学们聚会时,多年的好友会半开玩笑地对她说:“憋够了,该回来了吧?”看着同龄的朋友们结婚、生子,至今还单身的董明珠心里也不是滋味。因此,她想过要退出回家,可每当一直联系的地区或者志愿者团队需要支援时,她又会尽快赶过去帮忙。在做这些事情时,这个瘦小的女子从来感觉不到疲倦,她只想多做一些,再多做一些。

当我们和董明珠在芦山县宝盛乡告别时,她说:“现在灾区的孩子们需要更多的图书,你们回去后能不能在家乡呼吁爱心人士捐一些?”面对这个洛阳志愿者的善良心愿,我们无法拒绝。

如果您愿意捐赠图书,最好能和爱心团体一起将图书分批捐给灾区。董明珠的电话是13699620839,您可以给她发短讯询问具体事宜。



的帐篷书屋里,董明珠(中)等志愿者迎来了第一批孩子。五月二日,芦山县宝盛乡玉溪村安置点,在刚刚布置好

## 1 奔赴灾区的路上,她“捡”了近百名志愿者

4月18日,我们在四川省彭州市磁峰镇的毕马威安康社区中心,见董明珠正与来自南阳的志愿者牛娜一起和孩子们玩游戏。

2008年汶川地震发生后,网名叫“紫男”的董明珠赴四川参加救援,至今她已经在四川待了近5年。2010年的玉树地震,2012年的彝良地震,再到这次的芦山地震,每次都能见到这个文弱女子忙碌的身影。

4月20日,芦山地震发生后,有着丰富救灾经验的董明

珠知道灾区最需要的物资就是净水器,便在当天晚上10点和其他志愿者从成都出发,带着15台净水设备赶赴灾区,每台净水器可以供5000人使用。

由于当时通往灾区的道路非常拥堵,董明珠一行人先到了荣经县,见那里救灾车辆已经严重拥堵,他们先帮当地交警疏导交通,等到车辆顺利通行后,又折回邛崃(Qi ó n g l á i),从邛崃进入芦山县。从邛崃到芦山走高速不到3个小时的车程,他们走了15个小时,直到21日下午他们才赶到

芦山县。这一路,除了疏导交通,董明珠还干了一件让人没想到的事儿——“捡”了近百名志愿者。

原来,董明珠一路上看到不少志愿者开车奔赴灾区,得知他们是想去灾区出把力却不知道能干什么时,多次参与地震救灾的董明珠就给他们讲了很多灾区到底需要什么样的志愿服务。当董明珠一行人把营地扎到芦山县城后,很多路上认识的志愿者自发来到这里报名,希望团结起来一起帮助灾区同胞。

## 2 五年的志愿者经历,让她和别人“不一样”

“我觉得在这次地震中,志愿者和过去最大的不同就是大家开始协作,一起有目标地做事。”5月2日,当记者再次见到董明珠时,她正往本子上记着下午要协调的工作。

和最初一听到灾情,单枪匹马赶赴灾区不同,如今的董明珠是第一时间和伙伴们先收集地震信息,分析灾民们需要什么,志愿者们可以做哪些事情,然后带着首批必备物资再出发。到了灾区,董明珠不会立刻

跑到灾民家里,而是去当地政府部门报到,告知自己能做什么,接到任务后再一步步去做。

“我们到灾区是帮忙,而不是添乱。”她说,志愿者奔赴灾区是为了帮助同胞们,不能随意凭自己的意愿行事,或许会带来一些不必要的麻烦,实施救援需要注意时机和方法,“震后前3天是宝贵的生命救援期,这一时期最重要的任务就是救人。救灾是一盘棋,如果有些志愿者赶到灾区

后,看到灾民就把带来的物资随意分发出去,可能会让灾民对政府产生误解”。

董明珠的看法与我们此次在灾区看到的一致,从开始时所有人一股脑儿地往灾区去,到后来为救援力量让开生命通道;从志愿者们开始时盲目地将带来的物资分发给见到的人,到后来芦山县专门设立物资中转站,将运来的救灾物资统一调配,先给最需要的人……



五月二日,芦山县城,董明珠与志愿者们一起卸净水器